

PROCEDURILE NE OMOARĂ

Inceputul de săptămână a însemnat pentru viața parlamentară continuarea unui spectacol, jucat luni în prelungire până după miezul nopții, de care ni s-a acrit, până la refuz sufletul, mai ales că este și vremea pusului murăturilor. Cine a calculat (și bine a făcut!) că un minut de ședință costă țara circa 10.000 de lei (de-ar fi numai atât!), a avut intenția clară de-a ne sugera că există și o altă modalitate de a folosi timpul, nu aceea de a-l toca mărunț și de-a deschide cât mai tare robinetul finanțelor, de parcă bugetul ar fi de cauciuc și s-ar întinde cât vrea fiecare vorbitor cu mari ambiții să-și arate talentul oratoric în fața națiunii. Șocând că în ședința extraordinară din săptămâna anterioară, care a durat două zile, s-a „lucrat” câte 8 ore, rezultă limpede că cei peste 9.600.000 lei cheltuiți atunci s-au dus pe apa Sâmbetel, bătându-se tare moneda pe marginea competiției, care s-a devenit flagel național și nu mai poate fi stărpit. Oare ce corupție poate fi mai mare decât aceea de a înșala națiunea care-i plătește pe parlamentari să facă lumină în chestiunile majore ale țării, să dea legi drepte spre a susține reformele și progresul, decât să urzile ce fel și fel de diversioni?

Sub privirile și în auzul tuturor se petrec scene penibile, unele ca la circ, indisciplina unor parlamentari obligându-i pe cei ce conduc ședințele să-i atenționeze din minut în minut și chiar să-i invite să părăsească sala. Umiltoare și degradantă atmosferă.

Acuzându-se reciproc că nu respectă regulile de funcționare, că parțea opoziției deține adevărul suprem, pe tema de procedură și pe cea de conținut interminabile, asta nu pentru prima dată.

NICOLAE TÂMBULEA

(Continuare în pag. 2-3)



O pădureancă autentică.

„Avram Iancu în conștiința națională”

Prin tot ce a făcut, din dragoste pentru neamul românesc, Avram Iancu a intrat în conștiința noastră ca un mare erou național. Spre Dumnezeu și spre el se îndreptau gândurile tuturor românilor în momente de restriște, făsurată în plin. La ora de cumpănă. Și acestea au fost nu puțin în istoria Aurlului, iar la ora 17 v.v. Ardealului. În memoria sa, în acest an, la Brad și Tebea, unde își doarme somnul fără întoarcere, vor avea loc manifestări omagiale, de mare încăl-

cătura ideatică și emoțională. Sămbătă, 11 septembrie, la Cinematograful din Brad (ora 11), are loc simpozionul științific „Avram Iancu în conștiința națională” acțiune, ces în momente de restriște, făsurată în plin. La ora 14 se va vizita Muzeul Aurului, iar la ora 17 v.v. Ardealului. În memoria sa, în acest an, la Brad și Tebea, unde își doarme somnul fără întoarcere, vor avea loc manifestări omagiale, de mare încăl-

(Continuare în pag. 2-3)

MINEL BODEA

CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

Anul V ■ Nr. 254 ■ Joi, 9 septembrie 1993

4 pagini ■ 25 lei

UMA PE ZI

ANUNT:

„Caut pe dracu”

Vor lua vreodată sfârșit chinurile noastre?

„Biet român, te-ai născut sub zodia unui teribil blestem? Cât îți este scris să pătimești și ce păcat de neiertat au săvârșit strămoșii tăi?”

Am asistat paralizați de griji și neputințosi la greva mecanicilor de locomotivă care a creat suferințe fizice, spaimă și deznadejde multora dintre noi, care am fost plecați pe drumul de fier al țării, cu diverse treburi sau am avut soții, copii, rude apropiate sau prieteni ce trebuiau să călătorească. A intervenit greva lăsându-i prin gări, stațiuni sau orașe, flămânzi, nedormiți, la discreția privaților și șantajelor de tot felul, pradă spaimii și nesigurății, transformând drumul de fier în drumul Golgotă. Cui l-a folosit? Cine a avut de câștigat? O nouă teroare se abate asupra ori-

șului Deva. Furnizarea apei calde, nesiguranta furnizării căldurii la iarnă. Războiul dintre regiele stațiunii lovește nemilos în locatarul din bloc, asupra căruia se aruncă taxe de

APA CALDĂ, APA RECE, TERMIFICAREA

tot felul, reale și nereale, rod al proastei gospodăririi: costul apelor ce invadează strada prin spărături ce nu se repară cu săptămânile și care vor transforma la iarnă străzile în patinoare spre bucuria copiilor și groaza bunicilor. Mă întreb mereu ce vină avem noi, locatarii, în gâlcirea acestora, de suntem amenințați, pedepsiți și terorizați, chiar dacă plătim cât ne fac serviciile ace-

ștor. Privatizarea serviciilor ar rezolva problema, însă rămâne problema privatizării care este o poveste frumoasă, dar prost povestită. Ne întrebăm și întrebăm când nu va mai fi omul de rând snta tuturor intereselor? Când guvernăntul vor binevoi să nu ne mai folosească pe post de animale de experiență? Revoluția a însemnat un ocean de speranțe și a rămas un lac de dezamăgiri. Păcat. Oare, un păcat al strămoșilor noștri sau al nostru?” (PETRU BUTAȘ, Deva, str. A, Vlăduțu, nr. 56 A)

Rugăm cititorul să ne scuze pentru lungul post scriptum pe care-l așezăm

ION CIOCLEI

(Continuare în pag. 2-3)

Expoziție de autovehicule la Deva

Așa după cum s-a mai anunțat, vineri, 10 septembrie a.c., în Piața Victoriei din Deva, între orele 10-19 — în fața Casei de cultură, prestigioasele firme Renault și Volvo organizează o atractivă expoziție de autovehicule — autoturisme, vehicule de transport persoane și mărfuri, pentru acordarea primului ajutor, pentru serviciile poliției. (S.C.)



FAX

● CAIRO. După semnarea acordului israeliano-palestinian, liderul OEP, Yasser Arafat, va avea două rezidențe: o rezidență permanentă la Ierihon și o alta provizorie în Gaza — transmite AFP. Într-o declarație făcută, la Cairo, unui grup de redactori șefi de la ziare egiptene, el a explicat că Ierihonul, „chiar dacă este un oraș mic”, a fost ales drept loc al rezidenței principate, „deoarece este mai aproape de ansamblul populațiilor palestinene sub ocupație”.

● MOSCOVA. „Astăzi a fost creat fundamentul uniunii economice” — a declarat primul ministru al Rusiei, Viktor Cernomărdin, după ceremonia de semnare, la Moscova, a acordului de înfrățire a unei zone a rublei, între Armenia, Belarus, Kazahstan, Rusia, Tadjikistan și Uzbekistan.

Mulțumim pentru clarificările deosebite, premiarul rus a apreciat că încheierea documentului „deschide o pagină nouă în viața noastră, oferind un impuls procesului de identificare a raporturilor de cooperare dintre cele șase state semnatare în diferite sfere ale economiei”.

● SARAJEVO. Președintele Bosniei Herzegovina, Ali Izetbegović, a declarat că este hotărât să negocieze un teritoriu mai mare, în cadrul planului de pace pentru fosta republică iugoslavă, dar a oțenat armatei să se rețină de la orice activități ofensive.

FLASH!

● AU DEMARAT LUCRĂRILE. În scopul ridicării gradului de confort în apartamente și a posibilității intervențiilor operațive în caz de avarie, a început lucrarea de modernizare a traseului canal record termic nr. 3 din centrul civic al orașului Brad, fosta lucrare fiind veche, într-o stare precară. (A.L.J.)

● EPIDEMIE HIDRICĂ LA ANINOASA. Sfârșitul lunii august și începutul lui septembrie a consemnat mai multe zeci de ca-

zuri de epidemie hidrică la Aninoasa. Imbolnăvirile de față sunt se pare o consecință a consumului de apă infestată, a nerespectării celor mai elementare norme de igienă a acesteia, fapt pentru care atât factorii locali precum și cei cu atribuții de control la nivel de județ — Poliția Sanitară — trebuie să mediteze mai profund la acest fenomen. (C.P.)

● CLASA SPECIALĂ DE HANDBAL. Școala Generală Nr. 5 Deva începând cu acest an școlar organizează o clasă specială a V-a cu profil handbal fete. Selecția va avea loc în data de 13.09.93, ora 10, la sediul școlii. (P.L.)

● ATELIER DE REPARAȚII AUTO. În Orăștie, pe strada Prișcuzului, se va deschide un atelier privat de reparații auto. Amplasamentul pentru realizarea acestuia a fost auzat, la nivelul județului, de către Comisia de urbanism și amenajarea teritoriului din cadrul Consiliului județean. (E.S.)

● BATE VÂNTUL. Cam bate vântul prin magazinul mixt din Beriu. Ici colo câte a conservă de pește sau te miri ce, în rest, rafturi goale și iar goale. Ceva am văzut totuși: oțime de caucine la 2700 de lei! (V.N.)

● AMĂNARE. Ieri, la Petroșani, a avut loc a treia înfrățire în procesul Regiei Autonome a Făulei — Liga sindicatelor miniere Valea Jiului. R.A.F.-ul a solicitat o nouă amănare. Căuza? Date fiind schimbările din Consiliul de administrație, nu s-au putut evalua pagubele. Reamintim cititorilor noștri că la 12 august a.c., R.A.F. a introdus acțiunea nr. 4478 prin care solicită constatarea neîndeplinirii condițiilor prevăzute de Legea 15/1991 pentru declanșarea și continuarea grevei. Nu s-a stabilit de completul de judecată este pentru 29 septembrie a.c. De remarcat că Liga sindicatelor miniere nu a reușit încă să-și angajeze un avocat în acest proces. (V.N.)

AVRAM IANCU

(Urmare din pag. 1)

unde vor fi prezentate peste treizeci de comunicări. Tot cu acest prilej, va fi lansat un volum, în colecția „Restituiri”, apărut prin grija Inspectoratului Județean pentru Cultură și Muzeului Județean și Societății „Avram Iancu”, cuprinzând lucrări prezentate la simpoziunile de anul trecut și actual despre Avram Iancu.

Duminică, în Pantheonul neamului de la Tebea, ora 9 va fi slujit de către un sobor de preoți, un parastas pentru eroi, vor fi dăruite coroane de flori, începând de la ora 10, pe scena amenajată în aer liber la Tebea, se va desfășura un amplu și emoționant spectacol dedicat eroilor, la care își dau concursul cunoscuți soliști vocali și instrumentiști de muzică populară: Nicolae Furduliu Iancu, Ioan Bocsa Sava, Negrean, Veta Biriș, Mariana Anghel, Drăgan Muntean, Mariana Deac, Ana Banciu, Ma-

rioara Morcan, Nicolae Opruț, frații Pașca din Cămpeni și neasemuitul Dumitru Fărcaș.

Pe această scenă vor evolua și apreciate ansambluri folclorice: „Fluierul Iancului” din Baia de Criș, „Doina Iancului” din Cluj-Napoca al Societății „Avram Iancu”, tulinărele din Bulzești de Sus și Blăjeni, tarafurile din Cămpeni și Vața de Jos. Acompaniază orchestrele „Rapsozii Zarandului”, din Arad și „Crai Nou”, din Alba Iulia. Spectacolul va fi prezentat de apreciatul cercetător și realizator de emisiuni TV, dna Marioara Murărescu.

Manifestările sunt organizate de Prefectura și Consiliul Județean Hunedoara, Inspectoratul Județean pentru Cultură și Cei Populare Hunedoara, Societatea „Avram Iancu”, Uniunea „Vatra Românească”, Societatea Culturală „Zărandul” Brad, consiliile locale Brad și Baia de Criș, cu colaborarea Televiziunii Române.

PROCEDURILE NE OMOARĂ

(Urmare din pag. 1)

lucru este însă ușor de înțeles. S-a spus clar că parlamentul nu se poate substitui justiției și, într-o asemenea situație, este greu de crezut că va lua vreă hotărâre de condamnare sau eradicare a corupției, coruptilor și corupătorilor.

Risipirea de energie, de timp și de bani pentru a asista la o cacialma a generalului Florică (din intervenția în parlament care a fost radiodifuzată, este greu să desprindem vreun caz semnificativ de corupție, fiind imposibil de dedus în ce fel a condus competent Garda Financiară), considerând fals că el deține adevărul suprem (pe care nu l-a expus însă în fața comisiei parlamentare de anchetă, de ce oare?) este, se pare, o modalitate de a abate atenția opiniei publice de la problemele acute cu care se confruntă omul de rând: insuficiența hranei, lipsa apei și căldurii în

iarna ce se apropie, inflația galopantă, prețurile aberante practice la multe produse de strictă necesitate. Exercițiile cu moțiuni, care au și unele scopuri ascunse, cu bătaie mai lungă, discuțiile și paradisbaterii pe marginea acestora duc la amânarea dezbaterii și adoptării unor legi necesare impulsivării reformei de care este acuzat Guvernul că nu prea se ocupă. În altă ordine de idei, nu este lipsit de importanță nici faptul că merită o oarecare atenție și memorandumul depus de U.D.M.R. referitor la condițiile cerute pentru admiterea României în Consiliul Europei și câte și mai câte alte chestiuni arzătoare aflate la ordinea zilei.

Am vrea să credem că exercițiile de democrație vor fi benefice, că dată fiind productivitatea scăzută în domeniul legislativ, parlamentarii vor cere să presteze nu doar conjunctural ore suplimentare, astfel încât să recupereze timpul pierdut cu procedurile care, s-o spunem pe cea dreaptă, ne omoară cu zile.

Septembrie — luna alegătorului

În septembrie a.c., Asociația PRO DEMOCRAȚIA împlinește trei ani de existență și, de asemenea, un an de la începerea programului de întărire a relației între cetățeni și reprezentanții lor aleși, inițiat după alegerile din septembrie 1992. Tocmai de aceea septembrie a fost desemnată drept lună în care asociația își va concentra forțele în direcția educării alegătorilor în spiritul democrației. Pentru a delimita mai precis caracterul Lunii alegătorului am avut recent o discuție cu dl Ioan Popa, președintele Clubului Pro Democrația Deva—Hunedoara.

— Care este scopul lunii alegătorului?

— Creșterea responsabilității reprezentanților în fața celor ce i-au ales precum și sporirea încrederii cetățenilor în dreptul lor de a fi reprezentați așa cum doresc. Vrem să atragem atenția cetățenilor asupra importanței implicării lor în dialogul cu cei care îi reprezintă, precum și încurajarea parlamentarilor în menținerea acestui dialog.

— Ce manifestări va cuprinde luna alegătorului?

— În primul rând, seminarul internațional intitulat „Dialog parlamentar”, organizarea de întâlniri deschise între cetățeni și parlamentari pe diverse teme de interes general, mese rotunde pe tema îmbunătățirii procesului electoral, strângerea de fonduri și o emisiune TV pe tema ideologiilor politice.

— Puteți detalia aceste acțiuni?

— Seminarul „Dialog parlamentar” va fi un schimb de experiență între parlamentarii români și parlamentarii din Franța, Marea Britanie și S.U.A. Cea mai importantă acțiune va fi organizarea de întâlniri între cetățeni și parlamentari, care vor fi observate de parlamentarii străini. Astfel de activități vor avea loc în Capitală, la Oradea și Craiova.

— Ce acțiuni vor avea loc în județul nostru?

— O întâlnire între cetățeni și parlamentari, vom strânge fonduri pentru îmbunătățirea sistemului electoral, vom anunța în presă acțiunile noastre.

TRAIAN BONDOR



Muzeul „Aurului” din Brad.

Foto PAVEL LAZA

Aglomeratie mare în piața de alimente din Brad. Oamenii își fac aprovizionarea. La intrare în piață, la o tonetă se vindeau legume, zarzavaturi și fructe. Domnul M.R., din Iași.

Dintr-o cântărire — 20 lei!

calitate, a solicitat cântărirea unor zarzavaturi. Vânzătorul s-a conformat și a aruncat în talgerul cântărilor produsele, apoi i-a comunicat cumpărătorului prețul acestora de 160 lei. Omul cere recântărirea, dar de data aceasta cantitatea este mai mică și costă doar 140 lei. Dacă la fiecare cântărire „iscușitul” vânzător cîștește câte 20 de lei, oare cât scoate din buzunarul cumpărătorului? (A.I.J.)

Ședința Consiliului județean Hunedoara

La Deva a avut loc recent ședința Consiliului județean Hunedoara la care au luat parte ca invitați și primarii din municipii și orașe.

Ședința a avut următoarea ordine de zi:

1. Proiect de hotărâre privind rectificarea bugetului Consiliului județean pe 1993;

2. Proiect de hotărâre privind aprobarea taxelor pentru serviciile prestate persoanelor fizice, precum și persoanelor juridice de către serviciile publice ale Consiliului județean Hunedoara;

3. Proiect de hotărâre privind transmiterea fără plată sau în folosință, după caz, a unor mijloace fixe

și obiecte de inventar din proprietatea Consiliului județean Hunedoara în proprietatea unor unități bugetare, respectiv în folosință unor societăți cu scop nelucrativ;

4. Informare privind situația Facultății ecologice Deva.

Invitații au luat în marea majoritate, cuvântul la primul punct al ordinii de zi, cerând mai mulți bani pentru bugetele municipiilor și orașelor, dar li s-a răspuns că, deocamdată, nu se poate, intrucât bugetul Consiliului județean Hunedoara este un buget al sărăciei. Proiectele au fost adoptate în forma în care au fost prezentate. (TR.B.)

Alfabetizarea politică

participare intensă, din partea mator, intelectualii la dezbateri, în care se asociază cetățeni de rând, ce manifestă opinii categorice, chiar și atunci când sunt în necunoștință de cauză.

Putem spune că, în acest fel, nu se mai face politică, ci se încearcă politicologie, adică știința politicii, ceea ce constituie un progres, dacă mai ales se respectă dictonul „sine ira et studio” (Tacit), adică fără ură și părtinire. În aceste condiții, putem vorbi de un proces de inițiere și alfabetizare politică, prin care se va îmbunătăți cu certitudine atmosfera vieții politice, intrucât va spori conștiința și va scădea violența.

Se va reuși această evoluție, cerință elementară pentru democrație, dacă se îndeplinesc drept condiții: modestia morală a amatorilor și competența ideologică a propovăduitorilor. Ambele condiții sunt prețioase și de maximă importanță.

Activitatea politică este printre cele mai pretentioase și mai dificile operațiuni umane, dar nu-i mai puțin adevărat că ea aduce și cele mai mari satisfacții morale celor într-adevăr chemați și consacrați conducători demne și binefăcătoare a societății.

VICTOR ISAG

din volumul: ABECEDARUL POLITIC, în curs de apariție la Editura Princeps, București.

Vor lua vreodată sfârșit chinurile noastre?

sub scrisoarea domnului Butaș, dar detaliile pe care le conține le socotim absolut necesare.

Șantajul care se face pe spinarea populației — și nu numai în municipiul Deva, ci și în alte localități termoficcate, — terorizarea judecând am putea spune, adevărat după avertismentele, aproape nelipsite, de la începutul fiecărei toamne și ierni, își au esența în blocajul financiar.

Filiala Mintia a Renel amenință cu suspendarea furnizării oricărei cantități de energie termice pentru municipiul Deva, până la lichidarea de către RAGCL a debitului de circa 600 milioane de lei, și nu numai că amenință, dar a trecut chiar la înfăptuire. Suntem mult după 1 septembrie, dată la care populației

orașului Deva i se promisesse că va beneficia din nou de apă caldă menajeră, după încheierea pregătirilor de iarnă la CET Mintia, dar nici vorba de apă caldă. RAGCL Deva amenință cu sistarea oricăror servicii de gospodărie comunală și locativă pe toți răi platnicii, dar vizată este în primul rând populația.

Și acum să vedem cine sunt vinovații de acest carusel învârtit pe nervii cetățeanului.

RENEL — regie a Statului Român; RAGCL — regie a Statului Român. Ce fac regiile statului cu bunul lor părinte? Li pun „unghia în gât”, așa cum au

făcut regiile din minerit sau de la Societatea Națională a Căilor Ferate. Cum n-a fost prea departe s-o facă în trecutul apropiat regia de electricitate. Dar să mergem mai departe. Cine și cu cât sunt datornici filialei Mintia a RENEL pentru energie termică? Pentru 108 milioane de lei

— reprezentanții Statului Român în teritoriu, care administrează bugetul și care nu au asigurat în această sumă subvențiile pe care statul trebuia să le dea până la 1 mai. Nu s-au asigurat. Poate că din resursele sale fiscale, economia județului este capabilă să-și asigure funcționalitățile sociale, care

în orice stat se suportă de la buget, dar autonomia locală nu este decât o poveste frumoasă. Ori datornici pentru energie termică la RAGCL Deva sunt cu peste 200 milioane de lei, între alții: învățământul, exploatarea miniere Deva și Certej, Regionala CFR Timișoara, unități care funcționează sub pulpana statului, cu subvenții de la bugetul ce se constituie din buzunarele fiecăruia dintre noi,

Pentru cele circa 200 de milioane pe care asociațiile de locatari din Deva le datorează RAGCL pentru diverse servicii de profil — termoficare, apă caldă, apă rece, gunoi, canal —

populația unui oraș de peste 90 de mii de locuitori (din care cea mai mare parte locuiesc în blocuri) este făcută răspunzătoare pentru toată datoria RAGCL către RENEL, de aproape 600 de milioane și pedepsită fără alegea de lipsa apei calde, poate la iarnă și, a încălzirii și chiar cu apei reci.

Situația poate degenera într-un conflict social. Ce au de gând să facă în această situație mediatorii locali firești, Consiliul local, Consiliul județean, Prefectura? Populația așteaptă măsuri concrete. Și așteaptă îndreptățiți, pentru că nu toți cei amenințați cu asemenea prejudicii de confort sunt datornici prestatorului de servicii. Poarte mulți dintre ei sunt cu taxele la zi, așa că, mai întâi să se numere și apoi să se taie, nu invers.

